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Referat fra bestyrelsesmøde 
Dato: den 26. november 2020 

Sted: hos Lis 

Afbud fra Per Christensen. 

 

Dagsorden 

1. Ref. Fra 4. juni. Godkendt uden bemærkninger.  

2. Orientering fra medlemmer. Tony. Er blevet skadedyrsekspert. Vandrådet: har været en dårlig 

oplevelse. Mangelfuldt materiale, svært at arbejde med. Bornholm måtte bruge godt 7 mill. til at 

forbedre ca. 57 km vandløb. Men kun 9,4 km(!) til værdi af ca. 600.000(!) kr. vil blive forbedret, idet 

de af Miljøstyrelsen givne retningslinjer ikke er anvendelige for bornholmske vandløb. Der har 

været afholdt 4 møder og Vandrådet har via BRK sammen med rådets ”resultat” fremsendt en 

skriftlig kritik til Miljøstyrelsen om de udstukne retningslinjer. Erik. Helt enig i vurderingen af 

Vandrådet, hvor han repræsenterede Danmarks Sportsfiskerforbund. Sagsgang oplevet som meget 

omstændelig, langsom og besværlig. Oplevede også Vandråds-sekretariatet som værende for 

bureaukratisk. Om inspektion af vandløb: Flere mangler vand, storme ved østvendte kyster har 

skyllet sten og affald ind og stoppet flere å-udløb, så fisk (primært ørred) ikke kan komme op i åen 

for at gyde. BRK skulle stå for oprensning, først efter flere henvendelser blev det gjort. Kurt J. Grønt 

Dialogforum-møde med workshop – kun halvdelen af medlemmer mødte op grundet coronaen. 

Der er målt 100,000 likes på Højlyngstien som er ca. 67 km lang, så det har været en succes. 

Kirsten. Samme sti er på programmet det kommende år. Vandrelauget har aflyst flere ture, prøver 

at gennemføre en juletur efter reglerne. Formandsmøde aflyst, Årsmøde flyttet og ingen deltagere 

fra Bornholm ved generalforsamlingen i august. Ingrid. Tur til Christiansø Skole aflyst (vedr. Grønt 

Flag-tildeling) - umuligt at komme over og hjem samme dag rent tidsmæssigt.  Lis. Ridesporten har 

klaret sig godt med kun få aflysninger. Kurt P. DOF-ture afviklet med opdelte gruppér på 10 

personer. Helt enig i ovennævnte betragtninger vedr. Vandrådet (repræsentant for DOF). Har været 

på flere besigtigelser med Fredningsnævnet i fredede områder. Primært sager vedr. ulovligt byggeri 

og/eller manglende ansøgninger. FLR- og DN-indsigelser gik igennem. Påpegede vigtigheden af vor 

indsats i disse sager. Adgangen til Dalegårds Stenbrud i Olsker: Ulovlig privat-skiltning fjernet og 

BRK har nu opsat ny informationstavle til tilfredshed for alle.  Brugerrådsmøde i Naturstyrelsen ikke 

afholdt i år (pga. corona). Deltog i indvielse af Højlyngstien samt Ekkodalens Moser-projektet. 

Miljøministeren til stede. Fantastisk gode projekter for Bornholm og alle!   

3. Kredsrepræsentantskabsmøde/Årsmøde.  Fortsat enighed om at udsætte dette til foråret. Stadig 

fuld opbakning til formandens indstilling om ikke at afholde det i år. Leif Nielsen har accepteret at 

vi venter til næste år med Årsmødet. Vi forventer, det bliver i marts, dato kommer senere. 

4. Præstemosen. Forurening af Andelsmejeriet.  Der dukker stadig døde karper op iflg. Erik Thorsen. 

Når karper dør, er alle fisk og andre vanddyr som regel også døde. Der er en uforståelig lukkethed 
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om sagen fra Mejeriets side. ”Forurening med procesvand”, hvad består det af? – der må være 

taget vand- el. laboratorieprøver af vandet. Regionskommunen er tilsynsmyndighed - og de har 

heller ikke været særligt aktive eller meddelsomme.  Borgerforeningen og Menighedsrådet (ejere) 

har også en interesse i at følge op på sagen. Da der er tale om et værdifuldt rekreativt område, som 

dels Real-Dania og dels BRK har brugt mange penge på – vil Erik på vegne af sportsfiskerne udforme 

en skrivelse til kommunen om sagen. Vi i Friluftsrådet vil lave opfølgende skrivelse. Kurt P. søger at 

udforme denne i samråd med Erik. Sidste nyt: BRK har nu anmeldt sagen til Politiet.  

5. Dueodde Fyr-sagen efter ”retssagen” d. 10/9. Sagen forsøges af ukendte årsager afklaret 

udenretligt ved møder mellem lodsejer og BRK! Sidstnævnte oplyste efterfølgende, at dette ville 

ske indenfor 4 uger. Efter nu ca. 12 uger, er der fortsat intet afklaret. Kurt P. har derfor på 

Friluftsrådets vegne spurgt BRK, hvad status er. Med henvisning til stor travlhed og corona-

restriktioner må svaret tolkes som: intet er sket - vi vil høre nærmere, når - - - !. Kurt P. vil prøve at 

få mere uddybende svar. 

6. Adgangsforhold/skiltning, Boderne og Klemensker Plantage. Kurt P. viser foto af forbudsskilt med 

teksten: Uvedkommende færdsel forbudt. (på dansk og tysk). Skiltet har stået i mange år, men er 

ikke lovligt, da vejen fører til sommerhusområde og videre til Raghammer Skydeterræn. Der er 

derfor lovlig adgang for cyklister, gående, kørestole osv.. Kun motoriseret færdsel kan forbydes. 

Kurt P. spørger om opbakning til at kontakte BRK, for at få skiltning lovliggjort. Fuld opbakning.          

Ang. Klemensker Plantage har en borger spurgt om lovligheden af opsatte bomme efter plantagen 

blev solgt fra BRK til privat ejer. Kørsel med motorkøretøj var muligt under kommunens ejerskab – 

men er det ikke mere. Cykler, gående osv. kan fortsat passere. Kurt P. har spurgt Ole Holm 

Pedersen fra kommunen, om der evt. findes en særlig klausul i forb. m. handlen om motoriset 

færdsel. Ole Holm har svaret, at han undersøger sagen via kommunens jurist. Friluftsrådet er dog 

tilfredse, såfremt gående, cyklende, ridende, kørestole, barnevogne osv. kan færdes uhindret. 

7. Toiletfaciliteter, forslag til kommunen. Bevilling på 1,5 mill. til etablering. Vi foreslår generelt 

toiletter ved øens shelter-pladser og teltpladser. Derudover i en ikke prioriteret rækkefølge ved: 

Åremyr, Højlyngsstien, p-plads ved Stampen, ved cykelstien/golfbanen i Rønne samt ved 

Jomfrugårdstrand. Kirsten har efterflg. sendt DVL´s forslag: Hammershus v. P-pladser, 

Hammersholm v. P-plads, Gines Minde, Bastemose, Borgedalssøen, nye strand ved havnen i Rønne, 

St. Torv i Rønne samt ved opmarchbåse ved færgeterminalen.                                                                                          

Kurt P. laver skrivelse til kommunen med forslagene inden 8/12. 

8.  Evt. Visioner for fremtiden om ad hoc-grupper løseligt drøftet. Emnet tages op igen, når vi er 

blevet klogere på corona og det hele.  Nyt bestyrelsesmøde ikke fastlagt. Kurt P. takkede for stor 

opbakning om arbejdet på Bornholm.    

                                                                                                                  

Referat udfærdiget af Lis Poulsen (plus lidt supplerende fra Kurt P.)                                                                         

I ønskes alle Glædelig Jul og Godt Nytår!                                                                                                     

 

Sose, d. 3-12-2020/Lis 
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